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Анотація 

Проаналізовано існуючі підходи до оцінювання пожежної небезпеки покриттів для підлог. Показано 

доцільність запровадження в Україні європейської пожежної класифікації щодо реакції на вогонь 

покриттів для підлог. Відзначено роботу по створенню випробувального обладнання для визначення 

поведінки покриттів для підлог з використанням джерела теплового випромінювання, що дає змогу 

здійснювати випробування зразків усіх типів покриттів для підлог. Розроблено методику 

експериментальних досліджень властивостей покриттів для підлог за показником щодо поширювання 

полум’я. Методика дозволяє виявити закономірності зміни параметрів процесу поширювання полум’я по 

поверхні покриттів для підлог в умовах впливу джерела теплового випромінювання. 

Abstract 

Analyzed the existing approaches to assessing the fire safety of floor coatings. The expediency of 

implementing the European fire classification in Ukraine regarding the reaction to the fire of floor coatings has 

been show. The work on the creation was noted of test equipment to determine the behavior of floor coatings with 

the using thermal radiation source, which makes it possible to test the characteristics of all types of floor coatings. 

The methods of experimental studies have been developed of properties of floor coatings in terms of flame spread. 

The method makes it possible to identify patterns of changes in parameters in the process of spread fire on the 

surface of floor coatings in conditions of the thermal radiation source. 

Ключові слова: пожежна небезпека, покриття для підлог, поширення вогню. 

Keywords: fire hazard, floor coatings, spread of fire. 

 

Вступ 

Визначення пожежонебезпечних властивостей 

покриттів для підлог щодо поширювання полум’я 

має особливе місце у забезпеченні пожежної без-

пеки будівель і споруд різного функціонального 

призначення, а застосовні методи випробувань для 

їхнього оцінювання мають удосконалюватися шля-

хом впровадження відповідних європейських під-

ходів. 

В Україні основі вимоги пожежної безпеки до 

покриттів для підлог викладено в ДБН В.1.1-7 [1], 

відповідно до яких для матеріалів, що застосову-

ються в якості покриттів для підлог, повинні визна-

чатися такі показники пожежної небезпеки: група 

горючості, група поширення полум’я, група займи-

стості, коефіцієнт димоутворення, токсичність про-

дуктів горіння. 

Удосконалення національної нормативної 

бази, що регламентує вимоги пожежної безпеки до 

будівельних конструкцій, виробів і матеріалів, 

створення передумов для підвищення рівня їхньої 

пожежної безпеки на теперішній час базується на 

запровадженні в Україні європейської пожежної 

класифікації будівельних виробів і конструкцій, що 

встановлена у серії європейських стандартів. 

У країнах Європейського Союзу до покриттів 

для підлог встановлені вимоги з пожежної безпеки 

щодо їх реакції на вогонь, а одним із основних ме-

тодів для оцінювання реакції на вогонь покриттів 

для підлог є визначення їхньої поведінки під час 
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горіння з використанням джерела теплового ви-

промінювання. 

Пожежну класифікацію щодо реакції на вогонь 

покриттів для підлог регламентує ДСТУ EN 13501-

1 [2]. Для встановлення цієї класифікації необхідно 

проведення випробувань щодо визначення по-

ведінки покриттів для підлог під час горіння з вико-

ристанням джерела теплового випромінювання 

згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Тому запровадження в Україні європейського 

методу випробувань покриттів для підлог щодо по-

ширювання полум’я в умовах впливу джерела теп-

лового випромінювання згідно з 

ДСТУ EN ISO 9239-1 [3] є актуальною науково-

технічною задачею. 

Першочерговими слід вважати роботи, спря-

мовані на оцінку стійкості покриттів для підлог до 

вогневого впливу за європейською класифікацією, 

для чого необхідно створити відповідне випробу-

вальне обладнання, провести його верифікацію й 

експериментальні дослідження низки покриттів для 

підлог, а отримані за цими випробуваннями резуль-

тати порівняти з даними, одержаними за 

відповідним національним методом випробування. 

Тож одним із етапів цього є розроблення мето-

дики експериментальних досліджень властивостей 

покриттів для підлог за показником щодо поши-

рювання полум’я в умовах вогневого впливу за єв-

ропейським методом. 

Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Аналіз нормативної бази в галузі будівництва 

показав, що в Україні вимоги пожежної безпеки до 

покриттів для підлог викладено в таких державних 

будівельних нормах, як ДБН В.1.1-7 [1], ДБН В.2.2-

9 [4], ДБН В.2.2-41 [5], ДБН В.2.2-16 [6], 

ДСТУ 9192 [7]. Встановлено, що ці вимоги стосу-

ються покриттів для підлог, що застосовуються на 

шляхах евакуації, а відповідність цим вимогам 

необхідно визначати шляхом випробувань на такі 

показники пожежної небезпеки, як група горючо-

сті, група займистості, група поширення полум’я, 

коефіцієнт димоутворення, токсичності продуктів 

горіння. 

Пожежну класифікацію щодо реакції на вогонь 

покриттів для підлог, запроваджену в Європейсь-

кому Союзі, регламентує ДСТУ EN 13501-1 [2]. 

Для встановлення цієї класифікації необхідно про-

ведення випробувань згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 

[3]. 

Також виявлено, що у підходах до оцінювання 

пожежної небезпеки покриттів для підлог в Україні, 

крім оцінювання поведінки матеріалу під час їх 

горіння (показників горючості, поширення по-

лум’ям, займистості та димоутворення), також 

оцінюють токсичність продуктів горіння. 

Натомість в Європейському Союзі визначення по-

казника токсичності продуктів горіння покриттів 

для підлог не проводять. 

Проведений аналіз наукових праць показав, що 

саме питанням поширення полум’я та розповсю-

дження горіння по поверхні матеріалів упродовж 

останніх 20-30 років приділяється неабияка увага 

вітчизняних і закордонних вчених. 

Так, ще 25 років тому в роботі [8] Коньши-

ним А.В. розглянуто підходи до експерименталь-

них досліджень і математичного моделювання про-

цесу поширення полум’я по поверхні твердих мате-

ріалів; за результатами проведеного аналізу 

виявлено недоліки існуючих на той час методів. Іс-

нуючі експериментальні методи досліджень про-

цесу поширення полум’я умовно ним поділено на 

дві групи: перша група методів дає можливість оці-

нити поведінку матеріалів у разі дії на них тільки 

відкритого вогню з застосуванням різноманітних 

джерел запалювання, а друга група методів перед-

бачає комплексний вплив радіаційного теплового 

потоку та відкритого полум’я на матеріал, що дає 

змогу моделювати умови реальної пожежі. 

Другу групу методів дослідження матеріалів 

на поширення полум’я по поверхні поділено на три 

підгрупи: натурні, масштабні та лабораторні випро-

бування. Зазначено, що натурні методи передбача-

ють проведення вогневих випробувань на реальних 

об’єктах (будівлях і спорудах) чи їх фрагментах, а 

їх реалізація є дороговартісною, у зв’язку з чим 

вони рідко використовуються на практиці. Мас-

штабні методи випробувань моделюють процеси 

виникнення пожежі та поширення полум’я по по-

верхні оздоблювальних матеріалів у приміщенні 

(чи групі приміщень). В Європі того часу мас-

штабні методи значного поширення не набули. 

Перша спроба розробити метод, який би моделював 

поширення полум’я по оздоблювальних матеріалах 

та забезпечував визначення небезпечних чинників 

пожежі була зроблена в міжнародному стандарті 

ISO 9705-93 Fire Tests – Full-scale room test for 

surface products; він дозволяв визначити кількісні й 

якісні характеристики поширення полум’я по 

оздоблювальних матеріалах і міг служити для 

обґрунтування лабораторних методів випробувань, 

таких як випробування на займистість і швидкість 

поширення полум’я. Лабораторні методи визна-

чення параметрів поширення полум’я по поверхні 

оздоблювальних матеріалів стін, стель, підлог пе-

редбачають спільну дію на зразки матеріалу 

зовнішнього теплового випромінювання та дже-

рела запалювання. Як засоби зовнішнього тепло-

вого випромінювання застосовують радіаційні па-

нелі, що забезпечують вплив на матеріал густини 

теплового потоку, який виникає під час пожежі; як 

джерела запалювання зазвичай застосовують різно-

манітні газові пальники. В країнах колишнього Ра-

дянського Союзу для оцінки поширення полум’я по 

поверхні матеріалів застосовували метод експери-

ментального визначення індексу поширення по-

лум’я, наведений в ГОСТ 12.1.044-89. ССБТ. По-

жаровзрывоопасность веществ и материалов. Но-

менклатура показателей и методы их определения, 

суть якого полягає в оцінюванні здатності ма-

теріалу займатися, виділяти тепло та поширювати 

полум’я по поверхні за умови дії зовнішнього теп-

лового потоку. У світі найбільшого поширення 

набув метод, розроблений за міжнародним стандар-

том ISO 9239-1:1997 Reaction to fire tests – 

Horizontal surface spread of flame on floor-coverings 

systems – Part 1: Flame spread using a radiant heat 
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ignition source, суть якого полягає у визначенні кри-

тичної щільності теплового потоку, за якої має 

місце поширення полум’я по поверхні матеріалу 

при одночасній дії на горизонтально розташований 

зразок теплового потоку від радіаційної панелі і 

джерела запалювання (газового пальника). 

За результатами проведеного аналізу для 

визначення швидкості поширення полум’я по по-

верхні твердих матеріалів Коньшин А.В. запропо-

нував об’єднати теоретичні підходи й експеримен-

тальні дослідження, що моделюють реальні умови 

пожежі та застосування матеріалу. 

У праці [9] авторами звернули увагу, що два 

десятиліття тому в нормативних документах з пи-

тань пожежної безпеки у будівництві сфера за-

стосування будівельних матеріалів визначалася, як 

правило, за одним показником – горючістю, а нев-

рахування таких показників пожежної небезпеки як 

димоутворювальна здатність, токсичність про-

дуктів горіння, займистість під впливом теплового 

потоку, здатність матеріалів поширювати полум’я 

по поверхні, у випадку пожежі призводить до заги-

белі людей і значних матеріальних збитків. 

Також у роботі наведено результати експери-

ментальних досліджень по визначенню поширення 

полум’я по поверхні покриттів для підлог і по-

крівельних матеріалів, отримані на створеному ви-

пробувальному обладнанні. Причому, дослідження 

по визначенню групи поширення полум’я по по-

верхні матеріалів для підлог проводилася на зраз-

ках, що згідно з п. 4.3 ГОСТ 12.1.044-89. ССБТ. По-

жаровзрывоопасность веществ и материалов. Но-

менклатура показателей и методы их определения 

були віднесені до горючих матеріалів середньої 

займистості (підлога з деревини, наливні підлоги, 

килимові покриття) та важкогорючих матеріалів 

(композиція епоксидна модифікована «Депоксил» 

марки «А» типу 2 і марки «Б» типу 2). 

Результати досліджень по визначенню поши-

рення полум’я покриттів для підлог зведені в уза-

гальнену таблицю, в якій зазначено середню дов-

жину поширення полум’я по поверхні матеріалу 

(Lп), час від початку випробувань до займання ма-

теріалу (τз), тривалість полуменевого горіння (τг). 

Результати досліджень показали, що окремі 

типи килимових покриттів мають підвищену небез-

пеку в умовах пожежі, якщо вони не наклеєні на не-

горючу основу. 

У роботі [10] за результатами проведеного 

аналізу посилань у нормативних документах у га-

лузі будівництва на показники пожежної небезпеки 

речовин і матеріалів показано майже відсутність 

практичного відображення вимог до виготовлення, 

транспортування, зберігання та використання ре-

човин і матеріалів залежно від їх показників по-

жежної небезпеки, за винятком показника групи го-

рючості, не врахування яких може призвести у 

випадку пожежі до значних матеріальних збитків і 

загибелі людей. Із понад 400 нормативних доку-

ментів, що в тій, чи іншій мірі стосуються забезпе-

чення пожежної безпеки, було виокремлено 48 ос-

новних, аналіз яких показав мінімальну кількість 

вимог до виготовлення, транспортування, 

зберігання та використання речовин і матеріалів за-

лежно від таких показників пожежної небезпеки, як 

коефіцієнт димоутворення, токсичність продуктів 

згоряння, займистість матеріалів, поширення по-

лум’я, що свідчить про потребу у комплексному 

підході до визначення пожежонебезпечності ре-

човин і матеріалів. Зокрема, в 48 розглянутих нор-

мативних документах міститься лише 13 посилань 

на такий показник пожежної небезпеки, як поши-

рення полум’я, що зустрічається лише в 6 із них. 

У роботі [11] Долішнього Ю.В. наведено 

результати експериментальних досліджень 

димоутворення будівельних матеріалів під впливом 

теплових потоків різної густини, які свідчать про 

те, що на газодинамічний процес димоутворення 

горючих будівельних матеріалів впливає рівень 

густини теплового потоку, що діє на поверхню 

зразків. Досліджуючи вплив густини теплового 

потоку на димоутворювальну здатність 

будівельних матеріалів на 6 експериментальних 

зразках, отримано залежності коефіцієнта 

димоутворення від густини теплового потоку, що 

діє на поверхню зразків, з яких 4 – були покриттями 

для підлог. Встановлено, що для всіх будівельних 

матеріалів, що піддавалися дослідженню, зі 

збільшенням густини теплового потоку коефіцієнт 

димоутворення зростав, зокрема для ПВХ-покриття 

для підлоги «Sarlon Tech» виробництва фірми 

«Forbo» (Франція) в умовах впливу теплового 

потоку від 20 кВт/м2 до 45 кВт/м2 коефіцієнт 

димоутворення зростав у 2,3 рази, а для ПВХ-

покриття для підлоги «Magmum Quattro» 

виробництва фірми «Lentex S.A.» (Польща) – в 2,1 

раза. 

Дослідженню пожежної небезпеки полімерних 

оздоблювальних матеріалів згідно з вимогами 

ДБН В.1.1-7-2002 Захист від пожежі. Пожежна 

безпека об’єктів будівництва присвячено роботу 

[12], зокрема визначено пожежонебезпечні власти-

вості 21-го полімерного матеріалу, що застосову-

ють у поверхневих шарах покриттів підлог 

приміщень громадських будинків із масовим пере-

буванням людей за їх групою горючості, займи-

стості та поширення полум’я. 

За результатами проведених досліджень вста-

новлено, що килимові покриття для підлог, виго-

товлені із натуральних і синтетичних матеріалів, 

або комбінацій цих матеріалів, належать до групи 

горючості Г4 (підвищеної горючості): на 3-4 хвили-

нах від початку їх випробувань температура летких 

продуктів горіння перевищувала 450 °С, відбува-

лося повне згоряння зразків і виникала необхідність 

їх примусового гасіння. Разом із тим, зазначені ки-

лимові покриття, що належать до матеріалів групи 

займистості В2 (середньої займистості) та груп по-

ширення полум’я РП1 (не поширюють полум’я) або 

РП2 (локально поширюють полум’я), можуть бути 

застосовані для покриттів підлог в коридорах, хо-

лах, фойє. Покриття підлог на основі ПВХ або кау-

чуку суттєво відрізняються за показником горючо-

сті: від групи Г1 (низької горючості) до групи Г4 

(підвищеної горючості); з урахуванням показників 

займистості та поширення полум’я ці покриття 
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підлог дозволяється застосовувати на шляхах ева-

куації в громадських будинках. 

У роботі [13] Лавренюком О.І. досліджено 

вплив вмісту кварцового піску на фізико-механічні 

властивості покриттів. 

На основі експериментальних даних показана 

перспективність використання мінеральних напов-

нювачів для зниження горючості модифікованих 

полівінілпіролідоном епоксиамінних композицій 

для наливних підлог; розроблено рецептури компо-

зицій на базі епоксидних смол для одержання мо-

нолітних покриттів із пониженою горючістю та 

поліпшеними експлуатаційними характеристи-

ками. Експериментально визначено показники по-

жежної небезпеки одержаних епоксиполімерів. 

Встановлено, що максимальна температура га-

зоподібних продуктів горіння становила 203 °С, а 

час досягнення максимальної температури – 320 с; 

втрата маси зразків на основі модифікованої 

полівінілпіролідоном епоксиамінної композиції з 

додатками кварцового піску дорівнювала 33 %, а 

середня температура займання – 305 °С. 

Авторським колективом у роботі [14] 

проаналізовані європейські (міжнародні) 

нормативні документи, в яких регламентовані 

вимоги щодо пожежної класифікації та методів 

випробувань із визначення показників пожежної 

небезпеки будівельних матеріалів і виробів. Згідно 

з європейською класифікацією будівельні вироби 

та матеріали поділяються на три групи, в одну із 

яких виокремлено покриття для підлоги, причому 

для них використовують додаткову класифікацію 

по димоутворенню (s1, s2). 

За результатами аналітичних досліджень 

обґрунтовано необхідність адаптації національної 

пожежно-технічної класифікації будівельних 

матеріалів і виробів з європейською пожежною 

класифікацію; зокрема виявлено основні шляхи 

адаптації, що полягають, у т.ч. в розробленні 

національних стандартів, гармонізованих з такими 

європейськими стандартами, що встановлюють 

вимоги до пожежної класифікації та методів 

визначення показників пожежної небезпеки 

будівельних матеріалів і виробів, серед яких також 

зазначався EN ISO 9239-1:2010 Reaction to fire tests 

for floorings – Part 1: Determination of the burning 

behaviour using a radiant heat source (Випробування 

покриттів для підлог щодо реакції на вогонь. 

Частина 1. Визначення поведінки під час горіння з 

використанням джерела теплового 

випромінювання). 

Повномасштабним випробуванням на 

вогнестійкість систем підлог з легких сталевих 

каркасів присвячена робота [15]. Це дослідження 

показало, що додавання додаткового 16-

міліметрового шару гіпсокартону до неізольованої 

конструкції підвищило рівень вогнестійкості на 

66 %, а використання сталево-бетонного 

композитного настилу підлоги підвищило рівень 

вогнестійкості на 32 %. У ньому наведено дані про 

температуру та час відшарування гіпсокартону для 

розробки критерію відшарування в чисельних 

дослідженнях. Результати дослідження показали, 

що випробування на вогнестійкість з коротким 

прольотом, хоча і є консервативними з погляду 

часу руйнування, дають результати, порівнянні з 

результатами повномасштабних стандартних 

випробувань на вогнестійкість, що свідчить про їх 

економічну ефективність та економію часу під час 

перевірки вогнестійкості наявних і нових 

конструкцій перекриття. Це дослідження надало 

відповідні рекомендації щодо проєктування, 

включно з рівнями вогнестійкості 16 конфігурацій 

підлоги зі сталевих легких каркасів, що є цінним 

орієнтиром для пожежних інженерів. 

У статті [16] наведено порівняння поведінки 

під час горіння килимів, виготовлених із різних во-

локон або сумішей, оцінених за допомогою тесту з 

використанням таблетки метенаміну, вертикаль-

ного тесту на вогнестійкість F.A.R., британського 

тесту з використанням радіаційної панелі та фран-

цузького тесту Epiradia Teur, показує, що вовна, а 

особливо вовна з підвищеною вогнестійкістю, де-

монструє значно кращі результати, ніж інші до-

сліджувані штучні волокна, особливо в більш суво-

рих вертикальних тестах і тестах з використанням 

радіаційної панелі. Відповідно до випробувань, ос-

нова килима повинна бути вогнестійкою, щільність 

вогнестійкого вовняного ворсу – вище 0,10 г/см² 

(0,058 г/дюйм²), а вага та товщина ворсу не повинні 

перевищувати певного значення для забезпечення 

ефективного відведення тепла від ворсу, гаранту-

ючи коротке поширення полум’я. 

Досліджуючи реакцію покриттів для підлог на 

вогонь Melisa Pinton з Міжнародного університету 

Бурча (Сараєво, Боснія і Герцеговина) окреслює ди-

намічну взаємодію між естетикою, функціональ-

ністю та вогнестійкістю в архітектурних просторах. 

Її робота [17] присвячена всебічному огляду різних 

типів підлогових покриттів, підкреслюючи їх 

унікальні властивості та внесок у забудову. У кон-

тексті вогнестійкості вона розглядає нюанси реакції 

різних підлогових покриттів на вогонь. Зокрема, 

дослідження твердої деревини та ламінату підкрес-

лило відмінності між масивною й інженерною твер-

дою деревиною, вразливість твердої деревини у 

разі пожежі та подвійну природу стійкості та враз-

ливості ламінату. Вінілове покриття виявилося 

природно вогнестійким, але з потенційними небез-

пеками, пов’язаними з токсичними випарами. Ки-

лими, з їх різним складом волокон, потребували 

обробки вогнезахисними засобами для підвищення 

вогнестійкості. Керамічна та порцелянова плитка 

зарекомендували себе як зразки вогнестійких 

підлогових покриттів, що за своєю природою є не-

горючими і здатні витримувати високі температури 

без виділення шкідливих речовин. Відмічено важ-

ливу роль клеїв, оздоблювальних матеріалів і до-

даткових оброблень у підвищенні пожежної без-

пеки підлогових покриттів. 

У статті [18] розглядається пожежна безпека 

гумового покриття, що використовується в центрі 

зимових видів спорту в Китаї. Характеристики та 

параметри горючості гумового покриття для 

підлоги було визначено за допомогою випробувань 

матеріалу на вогнестійкість. Згодом було прове-

дено аналіз пожежної безпеки з використанням ме-

тоду іскробезпечності. Крім того, було проведено 
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чисельне моделювання для дослідження сценаріїв 

пожежі й евакуації людей, зокрема у випадках, коли 

рівень безпеки матеріалів оздоблення підлоги не 

відповідає стандартним вимогам. Результати пока-

зують, що за певних умов безпеки центр зимових 

видів спорту може використовувати гумове по-

криття класу B1 у необхідній зоні, забезпечуючи 

водночас дотримання стандартів пожежної без-

пеки. 

У роботі [19] авторським колективом показано 

актуальність випробувань з визначення поведінки 

покриттів для підлог під час горіння з використан-

ням джерела теплового випромінювання. Підтвер-

джено доцільність запровадження в країні європей-

ської пожежної класифікації щодо реакції на вогонь 

покриттів для підлог. Уперше в Україні на рівні єв-

ропейських підходів розроблено конструкцію та 

робочу конструкторську документацію випробу-

вального обладнання для визначення поведінки по-

криттів для підлог під час горіння з використанням 

джерела теплового випромінювання. Обґрунтовано 

й експериментально підтверджено параметри паль-

ника для запалювання зразка, радіаційної панелі та 

системи для вимірювання оптичної густини диму. 

Технічні характеристики створеного випробуваль-

ного обладнання дають змогу здійснювати випро-

бування зразків всіх типів покриттів для підлог. 

Створене випробувальне обладнання в повній мірі 

дозволяє проводити випробування покриттів для 

підлог під час горіння з використанням джерела 

теплового випромінювання згідно з вимогами та 

методикою, наведеними в ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Також сформульовано пропозиції щодо по-

дальшого використання результатів випробувань 

на створеному випробувальному обладнанні щодо 

доцільності проведення випробування низки по-

криттів для підлог, результати яких можуть бути 

підґрунтям для розроблення та внесення 

відповідних змін до будівельних норм стосовно ви-

мог до покриттів для підлог, а виробникам про-

дукції – для розроблення нових видів і типів по-

криттів для підлог. 

Тож, створене випробувальне обладнання дає 

змогу оцінити пожежну небезпеку зразків усіх 

типів покриттів для підлог, зокрема виявити 

закономірності зміни параметрів процесу 

поширювання полум’я по поверхні покриттів для 

підлог в умовах впливу джерела теплового 

випромінювання. 

Мета і задачі досліджень 

Метою даної статті є визначення основних по-

ложень методики експериментальних досліджень 

властивостей покриттів для підлог за показником 

щодо поширювання полум’я. 

Кінцевою метою експериментальних до-

сліджень є верифікація методу випробувань по-

криттів для підлог на поширювання полум’я в умо-

вах впливу джерела теплового випромінювання 

згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Для досягнення поставленої мети необхідно 

розв’язати такі задачі: 

– визначити тип і кількість необхідних засобів 

вимірювальної техніки; 

– провести верифікацію створеного випробу-

вального обладнання [20] щодо відповідності його 

параметрів (лінійних розмірів, взаємного розташу-

вання його елементів тощо) та метрологічних по-

казників засобів вимірювальної техніки вимогам, 

наведеним в ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], а також здат-

ності здійснювати номінальний тепловий вплив на 

зразки покриттів для підлог під час випробування; 

– визначити властивості покриттів для підлог, 

що широко застосовують під час будівництва, за 

показником щодо поширювання полум’я в умовах 

впливу джерела теплового випромінювання шля-

хом випробування згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 

[3]; 

– визначити повторюваність результатів ви-

пробувань, отриманих із застосуванням створеного 

обладнання, й оцінити її відповідність даним, наве-

деним в таблиці В ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]; 

– узагальнити та систематизувати отримані 

експериментальні дані та виявити закономірності 

щодо параметрів процесу поширювання полум’я по 

поверхні покриттів для підлог в умовах впливу 

джерела теплового випромінювання. 

Виклад основного матеріалу 

Сутність методу експериментальних до-

сліджень полягає у виявленні закономірностей 

зміни параметрів процесу поширювання полум’я 

по поверхні покриттів для підлог в умовах впливу 

джерела теплового випромінювання, а також визна-

чення властивостей за показником поширювання по-

лум’я покриттів для підлог, що широко застосову-

ють під час будівництва. 

Експериментальні дослідження проводять за 

таких умов оточуючого середовища в приміщенні, 

в якому встановлено випробувальне обладнання: 

– температура повітря: від 10 ºС до 30 ºС; 

– відносна вологість повітря: від 40 % до 80 %; 

– атмосферний тиск від 84,0 кПа до 106,7 кПа. 

Для проведення експериментальних до-

сліджень застосовують випробувальне обладнання 

[19, 20], створене відповідно до вимог 

ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], та засоби вимірювальної 

техніки, характеристики яких наведено в табл. 1. 
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Таблиця 1 

Характеристики засобів вимірювальної техніки 

Найменування 

ЗВТ 

Заводський 

номер 

  

діапазон 

вимірювання 

клас точності ЗВТ, невизначеність / 

похибка 

Інформаційно- 

вимірювальна 

система «Термоконт» 

б/н реєстрація температури 

від 0 °С до 1200 °С U = 0,14 °С / ∆ =  0,35 % 

Анемометр 

цифровий 

AR856 

990 вимірювання швидкості вітру 

від 0,3 м/с до 45 м/с U = 0,82 м/с / ∆ = ± 0,2 м/с 

Барометр-анероїд 

М67 

716 вимірювання атмосферного тиску 

від 610 мм рт. ст. 

до 790 мм рт. ст. 
U = 0,6 мм рт. ст. / ∆ =  1 мм рт. ст. 

Лінійка 

вимірювальна мета-

лева 

45 вимірювання лінійних розмірів 

від 0 до 1000 мм 2 клас точності; 

U = 0,598 мм / ∆ =  1,0 мм 

Перетворювачі 

термоелектричні 

ТХА 

б/н вимірювання температури 

від 0 до 333 °С; 

від 334 °С до 1200 °С 
U = 1,5 °С / ∆ =  2,5 °С 

U = 3,08 °С / ∆ =  0,0075Твим °С 

Секундомір СОС 

пр 2Б-2-010 

4693 вимірювання часу 

від 0 до 3600 c; 

від 0 до 60 с; 

більше 60 с 

2 клас точності; 

U = 0,24 с / ∆ = ± (0,4·τвим / 60) с 

∆=±(0,4+1,5·(τвим -60)/3540) с 

Термогігрометр 

“Testo” 608-H1 

45038120 вимірювання температури та вологості 

від 0 до 50 ºС 

від 2 % до 98 % 
U = 0,4 ºС / ∆ =  0,5 ºС 

U = 1,2 % / ∆ =  3 % 

Штангенциркуль 

ШЦЦП-1-150-0,005 

16128265 вимірювання товщини 

від 0 до 150 мм U=0,00697 мм / ∆ = ± 0,005 мм 

 

Створене «Обладнання для визначення по-

ведінки покриттів для підлог під час горіння з вико-

ристанням джерела теплового випромінювання» 

призначене для випробувань зразків покриттів для 

підлог усіх типів, наприклад текстильних килимів, 

килимів, виготовлених із корки, деревини, гуми та 

пластмас, а також зовнішніх шарів методом 

оцінювання поведінки під час горіння в умовах, 

коли поширюванню полум’я заважає повітряний 

потік, а також поширювання полум’я горизон-

тально змонтованими підлогами, що зазнають 

впливу градієнта щільності теплового потоку у ви-

пробувальній камері під час запалювання полум’ям 

від пальника для запалювання; за потреби, на цьому 

обладнанні може бути проведене оцінювання димо-

утворення покриттів для підлог в умовах вогневого 

впливу. 

Схему випробувального обладнання наведено 

на рис. 1. 

Загальний вигляд створеного випробувального 

обладнання наведено на рис. 2. 
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1 – випробувальна камера; 2 – утримувач зразка разом зі зразком на зсувній платформі; 

3 – пальник для запалювання зразка; 4 – радіаційна газова панель; 5 – шкала; 

6 – відкидні дверцята; 7 – витяжний зонт; 8 – витяжна труба випробувальної камери; 

9 – витяжний трубопровід системи відведення димових газів; 10 – термопари; 

11 – система для вимірювання оптичної густини диму; 12 – радіаційний пірометр 

Рис. 1. Схема випробувального обладнання 

 

 
Рис. 2. Загальний вигляд випробувального обладнання 

 

Для визначення повторюваності результатів 

випробувань, отримуваних із застосуванням ство-

реного обладнання за стандартною процедурою ви-

пробування, встановленою п. 8.2 

ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], проводять випробування 

покриттів для підлог п’яти типів, вибраних із тих, 

що наведені в табл. 2 (ця таблиця відповідає 

табл. В.1 ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], яку підготов-

лено у процесі розробляння стандарту 

EN ISO 9239-1:2010 за результатами проведення 
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міжлабораторних випробувань 10 покриттів для 

підлог, в якому брали участь 13 лабораторій). 

 

Таблиця 2 

Результати міжлабораторних випробувань 

Тип покриття для підлоги Щільність 

теплового 

потоку 

Повторюваність Відтворюваність 

HF-30 стандартний 

відхил Sr 

100Sr/ma стандартний 

відхил SR 

100SR/m 

кВт/м2 кВт/м2 % кВт/м2 % 

Деревостружкова плита, 

необроблена антипіренами 
4,4 0,1 3,4 0,6 12,6 

Березовий паркет 7,8 1,6 19,9 1,9 24,7 

ПВХ, суцільний вініл 10,7 0,2 2,3 0,6 5,6 

Гума 6,4 0,8 13,0 1,5 23,9 

Поліамідний килим 

(з текстильною основою) 
3,8 0,4 10,5 0,8 21,3 

Поліамідний килим (з текстильною ос-

новою, обробленою антипіренами) 
7,6 1,1 14,8 1,8 23,6 

Поліамідний килим 

(з латексною основою) 
3,7 0,8 20,5 1,0 27,1 

Поліпропіленовий килим 2,7 0,2 6,5 0,4 13,4 

Поліпропіленовий килим 

(з голкопробивною повстю) 
5,2 1,1 21,4 2,4 47,2 

Килим з шерсті / поліаміду (80/20) 7,8 0,8 10,0 1,5 18,9 
a m — статистичне середнє 

 

Для кожного з п’яти вибраних з табл. 2 покрит-

тів для підлог виконують по п’ять повторювальних 

випробувань. Для кожного з цих п’яти повторюва-

льних випробувань за стандартною процедурою, 

поданою в п. 8.2 ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], прово-

дять випробування трьох однакових зразків за од-

накового орієнтування (для першого з п’яти повто-

рювальних випробувань ще проводять випробу-

вання одного зразка за іншого орієнтування), за 

результатами яких визначають три значення щіль-

ності теплового потоку HF-30 (кВт/м2), яку сприй-

має зразок покриття у точці найдальшого поши-

рення полум’я, що спостерігається впродовж пер-

ших 30 хв випробування. Розраховують середнє 

значення щільності теплового потоку HF-30 для 

цих трьох зразків за однакового орієнтування, яке 

приймають за результат одного з п’яти повторюва-

льних випробувань. Для кожного з п’яти обраних з 

табл. 2 покриттів для підлог за стандартною проце-

дурою, поданою в п. 8.2 ДСТУ EN ISO 9239-1 [3], 

випробовують 16 зразків і для п’яти повторюваль-

них випробувань визначають середні значення 

щільності теплового потоку (HF-30)1, (HF-30)2, 

(HF-30)3, (HF-30)4, (HF-30)5. Для кожного з п’яти 

обраних з табл. 2 покриттів для підлог за формулою 

(1) обчислюють середню величину щільності теп-

лового потоку (HF-30)ave (кВт/м2) і за формулою (2) 

визначають стандартний (середнє квадратичний) 

відхил Smeasur. 

 

(HF-30)ave = ((HF-30)1 + (HF-30)2 + (HF-30)3 + 

(HF-30)4 + (HF-30)5)/5 (1) 

 

2

1

1
S ( )

1measur

n

i

i

y y
n =

= −
−
 , (2) 

 

де: iy  – середнє значення щільності теплового 

потоку HF-30 для певного випробування; 

y  – середня величина щільності теплового по-

току (HF-30)ave; 

n – кількість випробувань, n = 5. 

 

Отримані для кожного з п’яти покриттів зна-

чення 100Smeasur/(HF-30)ave порівнюють з величи-

нами 100Sr/m, наведеними в табл. 2. У разі, якщо 

100Smeasur/(HF-30)ave не перевищує 100Sr/m, вважа-

ють, що повторюваність результатів випробувань, 

отримуваних із застосуванням створеного облад-

нання, задовільно відповідає даним, наведеним в 

табл. В.1 ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. У разі, якщо 

100Smeasur/(HF-30)ave перевищує 100Sr/m не більше 

ніж у два рази, цю відповідність вважають сумнів-

ною. У разі, якщо 100Smeasur/(HF-30)ave перевищує 

100Sr/m більше ніж у два рази, вважають, що повто-

рюваність результатів випробувань, отримуваних із 

застосуванням створеного обладнання, не відпові-

дає даним, наведеним в табл. В.1 

ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Для кожного з п’яти обраних з табл. 2 покрит-

тів для підлог здійснюють порівняння значення 

(HF-30)ave з середнє статистичною величиною HF-

30, отриманою під час міжлабораторного випробу-

вання і наведеною в табл. 2. Для цих покриттів за 

формулою (3. обчислюють значення z-показника. 

 

z = ((HF-30)ave – HF-30)/SR,  (3) 
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де HF-30 і SR – значення, подані в табл. 2 для 

певного типу покриття. 

 

Згідно з п. 4.1.1 ДСТУ EN ISO/IEC 17043 [21] 

задовільним вважають результат порівняння, якщо 

|z| є меншим 2. Якщо значення |z| знаходиться в ме-

жах від 2 до 3, результат вважають сумнівним, а 

якщо більше 3 – незадовільним. 

У разі отримання незадовільних результатів, не-

обхідно звернути увагу на: 

– однорідність зразка та процедуру його підго-

товки; 

– компетентність персоналу; 

– умови проведення випробування; 

– справність обладнання, достовірність даних 

щодо його калібрування. 

Після виявлення невідповідностей необхідно 

провести їх усунення та провести повторні випро-

бування. 

Для визначення повторюваності результатів 

випробувань, отримуваних із застосуванням ство-

реного обладнання, а також порівняння отриманих 

результатів з даними міжлабораторних випробу-

вань, поданими в табл. В.1 ДСТУ EN ISO 9239-1 

[3], можуть використовуватись типи покриттів для 

підлог, що широко застосовують під час будівниц-

тва. Для оцінювання властивостей широко застосо-

вних покриттів для підлог, якщо їх тип відрізня-

ється від типів, поданих в табл. 2, необхідно прово-

дити визначальні випробування згідно з 

ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Під час узагальнення та систематизації отри-

маних експериментальних даних і виявлення зако-

номірностей щодо параметрів процесу поши-

рювання полум’я по поверхні покриттів для підлог 

в умовах впливу джерела теплового ви-

промінювання згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 [3] ви-

користовують результати проведених повто-

рювальних випробувань і визначальних випробу-

вань, у разі їхнього проведення. Визначають 

залежності щільності теплового потоку, яку сприй-

мають покриття у точці найдальшого поширення 

полум’я, від тривалості теплового впливу в умовах, 

встановлених у ДСТУ EN ISO 9239-1 [3]. 

Висновки 

Таким чином, представлена методика експери-

ментальних досліджень властивостей покриттів для 

підлог за показником щодо поширювання полум’я 

дає змогу провести верифікацію методу випробу-

вань покриттів для підлог на поширювання полум’я 

в умовах впливу джерела теплового ви-

промінювання згідно з ДСТУ EN ISO 9239-1 [3] та, 

провівши оцінювання окремих типів покриттів для 

підлог, що широко застосовують під час будів-

ництва, виявити закономірності зміни параметрів 

процесу поширювання полум’я по поверхні по-

криттів для підлог в умовах впливу джерела тепло-

вого випромінювання. 

У подальшому передбачається провести 

оцінювання отриманих результатів експеримен-

тальних досліджень, проведених відповідно до за-

пропонованої методики, що буде предметом 

наступної роботи. 

Отримані результати, як один із кроків до гар-

монізації європейських підходів у сфері забезпе-

чення пожежної безпеки, мають стати підґрунтям 

до розроблення пропозицій щодо змін у ДБН В.1.1-

7 [1] в частині застосування покриттів для підлог на 

шляхах евакуації. 
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